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ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ 

 

 

Προς τη Βουλή των Ελλήνων 

Πρόταση για τη σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής που θα διερευνήσει τα 
γεγονότα που σχετίζονται µε την επιζήµια παραχώρηση των Ναυπηγείων 
Σκαραµαγκά σε ιδιωτικά επιχειρηµατικά συµφέροντα, µε τις επιζήµιες για τα 
Ελληνικά Ναυπηγεία ΑΕ συµβάσεις Β12/00 και Β21/02, µε την επιζήµια για τα 
Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε. κατάρτιση και υλοποίηση της Εκτελεστικής Συµφωνίας 
ανάµεσα στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, τα Ελληνικά Ναυπηγεία ΑΕ, την 
Howaldtswerke-Deutsche Werft (HDW), την ThyssenKrupp Marine Systems AG 
και την Abu Dhabi Mar LLC (ADM), η οποία κυρώθηκε µε το Νόµο 3885/2010 
«Κύρωση των Συµβάσεων που αφορούν το µέλλον των Ελληνικών Ναυπηγείων 
ΑΕ», και τέλος µε την εξασφάλιση των θέσεων εργασίας καθώς και τα 
προγράµµατα των υποβρυχίων του Πολεµικού Ναυτικού. 

(σύµφωνα µε τα άρθρα 68 παρ.2 Σ και 144 επ. Κανονισµού της Βουλής) 

 

Εισαγωγή 

Η σηµερινή κατάσταση των ναυπηγείων Σκαραµαγκά, (Ελληνικά Ναυπηγεία ΑΕ, στο 
εξής ΕΝΑΕ) της σηµαντικότερης ναυπηγικής µονάδας της Μεσογείου είναι δραµατική. 
Το πρόγραµµα κατασκευής υποβρυχίων τύπου 214 για το ΠΝ έχει οδηγηθεί σε τέλµα 
Ολοκαίνουρια υποβρύχια σκουριάζουν κυριολεκτικά παρατηµένα σε εγκαταστάσεις οι 
οποίες διατηρούνται ακόµη σε ικανοποιητική κατάσταση αποκλειστικά χάρη στις 
ηρωικές προσπάθειες των απλήρωτων εργαζόµενων. Πάνω από 1.200 εργαζόµενοι 
είναι πλέον εκτός εργασίας, ενώ παραµένουν απλήρωτοι για πολλούς µήνες. Το 
εµπορικό κοµµάτι των ΕΝΑΕ δεν λειτουργεί πια.  

Το κόστος, το οποίο κλήθηκε να πληρώσει ο φορολογούµενος για την κατάσταση αυτή 
δεν είναι καθόλου αµελητέο: από το πρόγραµµα ναυπήγησης των υποβρυχίων του ΠΝ 
η γερµανική «Howaldtswerke-Deutsche Werft» (εφεξής HDW) αρχικά και στην συνέχεια 
ο - «επενδυτής» της Κυβέρνησης Παπανδρέου - κ. Ισκαντάρ Σάφα εισέπραξαν 
περίπου 2,5 δισ. ευρώ κατά το χρονικό διάστηµα 2000 - 2011. Μετά από 11 χρόνια και 
2,5 δις ευρώ το Ελληνικό ∆ηµόσιο βλέπει τα υποβρύχια του ΠΝ να σαπίζουν, την 
παραγωγική δραστηριότητα των ναυπηγείων να εκµηδενίζεται, τους «επενδυτές» να 
εξαφανίζονται, ενθυλακώνοντας τεράστια ποσά, και τους εργαζόµενους 
καταδικασµένους στην ανέχεια.  

Απέναντι σε αυτήν την κατάσταση κανείς δεν δικαιούται να παραµείνει σιωπηλός. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ, προσεγγίζοντας το πρόβληµα των ΕΝΑΕ υπεύθυνα,  αντικειµενικά και 
ανεπηρέαστος από τα πολυποίκιλα επιχειρηµατικά συµφέροντα, που εµποδίζουν το 
δικοµµατικό σύστηµα Ν∆ - ΠΑΣΟΚ να αναδείξει την αλήθεια, ζητά την σύσταση 
εξεταστικής επιτροπής ώστε η Ελληνική Βουλή να εξετάσει σε βάθος τις αιτίες 
που οδήγησαν στο κλείσιµο των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά και στην εγκατάλειψη 
των Υποβρυχίων του Πολεµικού Ναυτικού µε στόχο: 

− να ξαναλειτουργήσουν άµεσα τα Ναυπηγεία µε πλήρεις λειτουργίες και 
διευρυµένη δραστηριότητα στους τοµείς της κατασκευής και της 
µεταλλουργίας,  

− να παραληφθούν τα υποβρύχια, 

− να αποκατασταθούν οι θέσεις εργασίας  και, φυσικά,  
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− να αναζητηθούν οι ευθύνες, πολιτικές καταρχήν και, εάν από την έρευνα 
στοιχειοθετηθούν, και ποινικές.  

Θεωρούµε ότι το σύνολο των βουλευτών του ελληνικού Κοινοβουλίου δεν 
µπορεί παρά να συµφωνήσει στην αναγκαιότητα της πρότασης του ΣΥΡΙΖΑ.  

 

Η προµήθεια Υποβρυχίων 209 και 214 

H υπόθεση της προµήθειας υποβρυχίων που έχουν οδηγήσει τα ΕΝΑΕ στην 
οικονοµική κατάρρευση, και σε τεράστιες οικονοµικές ζηµίες του Ελληνικού ∆ηµοσίου 
και ως εκ τούτου αποτελεί ένα διαρκές οικονοµικό και πολιτικό σκάνδαλο ξεκίνησε µε 
τις αποφάσεις του ΚΥΣΕΑ τον Μάρτιο 1998 και έλαβε συγκεκριµένη µορφή µε τις 
συµβάσεις 012Β/00 και 021Β/02 οι οποίες υπεγράφησαν επί θητείας του ήδη 
πρωτοδίκως καταδικασθέντος για την ίδια υπόθεση κ. Άκη Τσοχατζόπουλου, µεταξύ 
των ΕΝΑΕ και της Γενικής ∆ιεύθυνσης Εξοπλισµών. Συγκεκριµένα οι συµβάσεις αυτές 
προέβλεπαν η µεν πρώτη την προµήθεια τριών (3) υποβρυχίων τύπου 214 µε 
δικαίωµα προαίρεσης (option) για ένα (1) ακόµη, εκ των οποίων το πρώτο (1ο) 
(ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ) προβλέφθηκε να ναυπηγηθεί στην Γερµανία (Κίελο) και τα υπόλοιπα 
3 (ΠΙΠΙΝΟΣ - ΜΑΤΡΩΖΟΣ - ΚΑΤΣΩΝΗΣ) στο Σκαραµαγκά η δε δεύτερη τον 
εκσυγχρονισµό τριών (3) υποβρυχίων τύπου 209 µε δικαίωµα προαίρεσης για ακόµη 
ένα (1). Πρέπει δε να σηµειωθεί ότι η πρώτη σύµβαση δεν προέβλεπε την προµήθεια 
τορπιλών βαρέως τύπου για τα νέα υποβρύχια του ΠΝ !  

Τα αντίστοιχα συµβατικά τιµήµατα ανέρχονταν σε 2,145 δις ευρώ για την πρώτη 
σύµβαση και σε 826.173.947 ευρώ για τη δεύτερη Σύµβαση. Παρά τις καταβολές από 
το 2000 µέχρι το 2009, επί κυβερνήσεων, δηλαδή, τόσο ΠΑΣΟΚ όσο και Ν∆, ποσού 
της τάξης των 2.033.039.679 ευρώ κανένα υποβρύχιο δεν παραλήφθηκε και, τελικά, οι 
συµβάσεις καταγγέλθηκαν από τους αντισυµβαλλόµενους του Ελληνικού ∆ηµοσίου 
στις 21/9/2009.  

Κατασκευαστές των υποβρυχίων, και από το 2001 ιδιοκτήτες των ναυπηγείων, ήταν οι 
γερµανικές HDW και Ferrostaal ενώ από το 2005 τα ναυπηγεία περνούν στον έλεγχο 
και την πλήρη ιδιοκτησία της ThyssenKrupp η οποία εξαγόρασε την HDW και απέκτησε 
το σύνολο του πακέτου της Ferrostall.  

Τα όσα συνέβησαν κατά τη διάρκεια ισχύος των συµφωνιών µεταξύ των Γερµανών 
κατασκευαστών και ιδιοκτητών των ναυπηγείων και της Ελληνικής Κυβέρνησης 
ερευνώνται ήδη από την ελληνική δικαιοσύνη η οποία µε την απόφασή της τον 
Οκτώβριο του 2013 επέβαλε στον υπεύθυνο για την υπογραφή των συµβάσεων, 
Υπουργό κ. Άκη Τσοχατζόπουλο, τους συγγενείς και τους συνεργάτες του, πολυετείς 
ποινές κάθειρξης σε πρώτο βαθµό για ξέπλυµα µαύρου χρήµατος που έλαβαν από 
τους Γερµανούς κατασκευαστές των υποβρυχίων αλλά και προξενηθείσες στο 
Ελληνικό ∆ηµόσιο ζηµίες πολλών εκατοµµυρίων ευρώ. Μια ακόµη δίκη θα διεξαχθεί µε 
κατηγορουµένους από το ΥΠΕΘΑ και τα ναυπηγεία Σκαραµαγκά για την ίδια υπόθεση. 
Αναπάντητο, όµως, παραµένει το ερώτηµα γιατί δεν διώχθηκαν και οι Γερµανοί 
συνεργοί του πρώην Υπουργού. Σε κάθε περίπτωση ερευνητέα είναι όλα τα γεγονότα 
που σχετίζονται µε την κατάρτιση και υλοποίηση των ανωτέρω συµβάσεων και 
προετοίµασαν το έδαφος για την καταστροφική εκτελεστική συµφωνία του 2010. 

 

Η εκτελεστική συµφωνία του 2010 (Νόµος 3885/2010) 

Μετά από την καταγγελία των συµβάσεων 012Β/00 και 021Β/02 από την Γερµανική 
HDW στις 21/9/2009 ακολούθησε σειρά διερευνητικών επαφών και διαπραγµατεύσεων 
και στη συνέχεια η αρµόδια υποεπιτροπή της Βουλής µε πλειοψηφία που 
σχηµατίσθηκε από τους βουλευτές του  ΠΑΣΟΚ και του ΛΑΟΣ ενέκρινε την υπογραφή 
συµφωνίας-πλαισίου µεταξύ της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και των εταιρειών 
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ThyssenKrupp Marine Systems AG, Howaldtswerke Deutsche Werft GmbH (HDW), 
Abu Dhabi MAR LLC και ΕΝΑΕ η οποία υπεγράφη στις 18 Μαρτίου του 2010. Το 
νοµοσχέδιο για την κύρωση της κύριας σύµβασης έφερε τις υπογραφές των κ.κ. 
Γιώργου Παπακωνσταντίνου, Ευάγγελου Βενιζέλου, Χάρη Παµπούκη, Λούκας 
Κατσέλη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη και Παναγιώτη Μπεγλίτη. Η κύρια εκτελεστική συµφωνία  
ενσωµατώθηκε  «σε σχέδιο» σε νόµο που εισήχθη στην Ολοµέλεια της Βουλής και 
υπερψηφίστηκε µόνο από το ΠΑΣΟΚ και το ΛΑΟΣ.  Ο σχετικός Νόµος 3885/2010 
δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ στις 29.9.2010. Η εκτελεστική συµφωνία υπεγράφη τελικά στις 
30 Σεπτεµβρίου του 2010 από τον τότε υπουργό Οικονοµικών κ. Γιώργο 
Παπακωνσταντίνου, τον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, τότε Υπουργό Εθνικής Άµυνας  και τον 
κύριο Σάφα. 

Με την ανωτέρω συµφωνία έγιναν αµοιβαία αποδεκτά τα εξής: 

(α) Στο πλαίσιο του προγράµµατος ΑΡΧΙΜΗ∆ΗΣ συµφωνήθηκε να παραληφθεί το 
υποβρύχιο ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ µε το κλείσιµο της Συµφωνίας, και τα υπόλοιπα τρία 
(3) υποβρύχια να παραληφθούν µετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων 
εργασιών και δοκιµών.  

(β) Στο πλαίσιο του προγράµµατος Neptune II συµφωνήθηκε η ολοκλήρωση των 
εργασιών εκσυγχρονισµού στο υποβρύχιο ΩΚΕΑΝΟΣ και η παραγγελία δυο (2) 
νέων υποβρυχίων τύπου 214, αντί του εκσυγχρονισµού δυο (2) υποβρυχίων 
τύπου 209.  

(γ) Το Ελληνικό ∆ηµόσιο αποδέχτηκε να καταβάλει 117 εκατ. ευρώ στην HDW για 
πρόσθετα υλικά (excess materials) τα οποία η γερµανική εταιρεία ισχυρίστηκε ότι 
είχαν αγοραστεί πριν την Εκτελεστική Συµφωνία για τον εκσυγχρονισµό των 
υποβρυχίων τύπου 209, που τελικά δεν έγινε εξαιτίας της Συµφωνίας αυτής.  

Ο ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ παραδόθηκε στις 27 Οκτωβρίου 2010. Οι νέες ηµεροµηνίες 
παράδοσης των υπόλοιπων υποβρυχίων είχαν ως εξής: 

A. Πρόγραµµα ΑΡΧΙΜΗ∆ΗΣ 

Υ/Β ΠΙΠΙΝΟΣ : Απρίλιος 2012 + 3 µήνες χάριτος = Ιούλιος 2012 

Υ/Β ΜΑΤΡΩΖΟΣ : Φεβρουάριος 2013 + 3 µήνες χάριτος = Μάιος 2013 

Υ/Β ΚΑΤΣΩΝΗΣ : ∆εκέµβριος 2013 + 3 µήνες χάριτος = Μάρτιος 2014 

B. Πρόγραµµα NEPTUNE II  

Y/B ΩΚΕΑΝΟΣ: Μάιος 2012 

Υ/Β 214 Νο 1: 27 Ιουλίου 2018  

Υ/Β 214 Νο 2: 27 Ιουλίου 2019  

Με τον Νόµο 3885/2010 το Ελληνικό ∆ηµόσιο παραιτήθηκε από οποιαδήποτε 
απαίτησή του σε βάρος των Γερµανών, αποδέχθηκε ως αληθή τα αποτελέσµατα των 
δοκιµών του ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ που διεξήχθησαν το 2008, επέστρεψε στην HDW τις 
εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης της κύριας σύµβασης και καθιέρωσε έναν 
µηχανισµό επιβολής κυρώσεων, που είναι ουσιωδώς διαφορετικός από τα ισχύοντα 
στο εθνικό και κοινοτικό δίκαιο δηµοσίων συµβάσεων. Ειδικότερα, σε περίπτωση 
υπερηµερίας του αναδόχου το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο δηµοσίων συµβάσεων 
προστατεύει το δικαίωµα της αναθέτουσας αρχής να αποδεσµευθεί από τον ασυνεπή 
αντισυµβαλλόµενο και να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της αζήµια µέσω άλλων 
προµηθευτών, ενώ στην περίπτωση των υποβρυχίων ο Νόµος 3885/2010 απέκλεισε 
οποιαδήποτε τέτοια δυνατότητα, οριστικοποίησε την οµηρία του ελληνικού ∆ηµοσίου 
από τους Γερµανούς και καθιέρωσε µια δυνατότητα καταγγελίας ασύµφορη για το 
Ελληνικό ∆ηµόσιο και επωφελή για τον ασυνεπή ανάδοχο αφού δεν οδηγεί ούτε σε 
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κατάπτωση εγγυητικών επιστολών, ούτε σε αποκατάσταση της αποθετικής ζηµίας του 
Πολεµικού Ναυτικού.  

Επιπρόσθετα, το Ελληνικό ∆ηµόσιο παραιτήθηκε από οποιαδήποτε απαίτησή του 
εξαιτίας των Αντισταθµιστικών Ωφεληµάτων (ΑΩ) που δεν υλοποίησε προσηκόντως η 
HDW. H παραίτηση αυτή έρχεται σε αντίθεση µε την επιλογή της ίδιας Πολιτικής 
Ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας (κ.κ. Ευάγγελος Βενιζέλος και Παναγιώτης 
Μπεγλίτης) να θεσµοθετήσει την µετάβαση σε ΑΩ «νέου τύπου» µε το άρθρο 87 του 
Νόµου 3883/2010, το οποίο εξουσιοδότησε τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας να καθορίσει 
µετά από διαβούλευση µε τους συλλογικούς φορείς της αµυντικής βιοµηχανίας το 
αντικείµενό τους, πράγµα που ποτέ δεν έγινε. 

Τελικώς µε την θέση σε ισχύ του Νόµου 3885/2010 η γερµανική ιδιοκτησία των ΕΝΑΕ 
απέφυγε οποιαδήποτε κύρωση για την συµβατική της ασυνέπεια µέχρι τον Σεπτέµβριο 
2009, «ξεφορτώθηκε» ΑΩ αξίας 250 εκ. ευρώ µαζί µε ενδεχόµενες ευθύνες για πλαστά 
και εικονικά τιµολόγια υλοποίησης ΑΩ πίσω από τα οποία ευλόγως µπορεί να 
πιθανολογηθεί, σύµφωνα µε την προηγούµενη εµπειρία, ότι κρύβονταν «µίζες» και 
επιπλέον έλαβε µια νέα παραγγελία αξίας σχεδόν 1 δισ. ΕΥΡΏ.  

Όσο για την ζηµία του Ελληνικού ∆ηµοσίου από την µη εκτέλεση των συµφωνηµένων 
ΑΩ, ήδη αυτή είχε τονιστεί στην από 3 Αυγούστου 2011 έκθεση του βουλευτή του 
ΣΥΡΙΖΑ, µέλους της Ειδικής ∆ιαρκούς Επιτροπής Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και 
Συµβάσεων σχετικά µε τα κρισιµότερα στοιχεία για τις συµβάσεις των υποβρυχίων 214 
και 209 και τις αντίστοιχες συµβάσεις ΑΩ.  

Τεράστια, όµως, ερωτήµατα εγείρει και η προσθήκη που κατατέθηκε σε νοµοσχέδιο του 
Υπουργείου Υγείας (ήδη Νόµος 3892/2010) µε πρωτοβουλία του τότε Υπουργού 
Εθνικής Άµυνας κ. Ε. Βενιζέλου σύµφωνα µε την οποία εγκρίνεται η µεταβίβαση των 
ΕΝΑΕ στην εταιρεία Privinvest µε ιδιοκτήτη τον κ. Ισκαντάρ Σάφα ο οποίος έκτοτε είναι 
αποκλειστικός κύριος των ναυπηγείων Σκαραµαγκά. Τελικώς, οι διθύραµβοι της 
Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και του κ. Ευάγγελου Βενιζέλου για την µεγάλη επένδυση στα 
ναυπηγεία κατέληξαν σε έναν (1) ενδιάµεσο και µια (1) εταιρεία µε µετοχικό κεφάλαιο 
25.000 ευρώ (!!!) και µε µηδενική δυνατότητα µεταφοράς τεχνογνωσίας. Αυτό που 
πρέπει πάντως και σε κάθε περίπτωση να ερευνηθεί είναι αν τα ποσά που 
εκταµιεύθηκαν σε εφαρµογή της εκτελεστικής συµφωνίας κατέληξαν στα ταµεία της 
Privinvest και όχι στα ταµεία των ΕΝΑΕ όπως προέβλεπε η αρχική συµφωνία και να 
διευκρινιστούν τα πραγµατικά γεγονότα, οι διαδικασίες αλλά και νοµικά ερωτήµατα που 
σχετίζονται µε τις συναφείς τροπολογίες. Αναπάντητα ερωτηµατικά αφήνει το άρθρο 10 
παρ. 4 του ίδιου νόµου για το οποίο είναι απαραίτητο να ξεκαθαριστεί εάν εµπόδισε 
φορολογικούς ελέγχους τόσο της κύριας σύµβασης, όσο και της σύµβασης 
αντισταθµιστικών ωφεληµάτων και τελικά ωφέλησε περαιτέρω τους Γερµανούς πρώην 
ιδιοκτήτες των ναυπηγείων. 

 

Η κατάσταση µετά την εκτελεστική συµφωνία  

Α. Κατά την υπογραφή της εκτελεστικής συµφωνίας οι πληρωµές που έγιναν από το 
Ελληνικό ∆ηµόσιο, σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία, φτάνουν στα 357.700.000 ευρώ 
ενώ µετά την εκτελεστική συµφωνία καταβλήθηκαν 362.750.000 ευρώ. Ως εκ τούτου 
προκύπτει ότι η εκτελεστική συµφωνία έχει στοιχίσει µέχρι στιγµής στο Ελληνικό 
∆ηµόσιο 720.450.000 ευρώ ενώ το υπολειπόµενο τίµηµα είναι 1.321.000.000 ευρώ.  

Πρέπει να ερευνηθεί δε αν τα ποσά αυτά καταβλήθηκαν απευθείας στα ΕΝΑΕ όπως θα 
ήταν το αναµενόµενο ή αν καταβλήθηκαν σε τρίτες ως προς τα ΕΝΑΕ εταιρείες. Η 
επιτροπή της Βουλής θα πρέπει να εξετάσει κάθε πληρωµή που πραγµατοποιήθηκε 
από το ΥΠΕΘΑ την περίοδο και µε αφορµή την επίδικη σύµβαση, πριν την υπογραφή 
της και µετά από αυτή, να προσκοµισθούν όλα τα σχετικά έγγραφα, τραπεζικοί 
λογαριασµοί, εντολές πληρωµών και οι δικαιούχοι.  
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Β. Από τη συνολική αρχική αγορά των επτά Υποβρυχίων της αρχικής σύµβασης όπως 
περιγράφονται παραπάνω συνολικού τιµήµατος 2.250.000.000 αλλά και µε τις 
τροποποιήσεις που επέφερε η εκτελεστική συµφωνία, επίσης όπως περιγράφηκαν 
παραπάνω που αύξησε το συνολικό τίµηµα κατά 1.240.000.000 παραδόθηκε µέχρι 
σήµερα µόνο ένα υποβρύχιο τύπου S214 (Παπανικολής). Τρία Υ/Β τύπου S214 τα 
οποία ναυπηγήθηκαν και ένα τύπου S209 που εκσυγχρονίστηκε στα Ναυπηγεία 
Σκαραµαγκά µε ποσοστό ναυπήγησης µεταξύ 75%-85% βρίσκονται σήµερα 
εγκαταλελειµµένα στα Ναυπηγεία, , ασυντήρητα και ανασφάλιστα µε άµεσο κίνδυνο 
ολικής ή µερικής καταστροφής. ∆ύο ακόµα υποβρύχια τύπου S214 που 
παραγγέλθηκαν το έτος 2010 και για τα οποία πληρώθηκαν ήδη 130.000.000 Ευρώ 
δεν υπάρχουν ούτε στα χαρτιά. 

Γ. Τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά ουσιαστικά ουδέποτε λειτούργησαν µετά την µεταβίβαση 
τους στην Privinvest, συµφερόντων Ισκαντάρ Σάφα ενώ από το Μάιο του 2012 
λειτούργησαν µε το προσωπικό απασχολούµενο εκ περιτροπής 1 µέρα την εβδοµάδα 
και από 1/10/2013 έχουν διακόψει οριστικά κάθε λειτουργία, εγκαταλειφθέντα οριστικά 
από τον πρώην ιδιοκτήτη τους, και το προσωπικό παραµένει απλήρωτο για παραπάνω 
από 18 µήνες.  

∆. Πέρα από τα 360.000.000  περίπου που το ελληνικό δηµόσιο έχει καταβάλει σε 
εταιρείες συµφερόντων Σάφα σε εκτέλεση των µεταξύ τους συµβάσεων, χωρίς να 
εκτελεστεί οποιαδήποτε εργασία ναυπήγησης, αυτή τη στιγµή απειλείται να καταβάλει 
περαιτέρω αποζηµίωση ύψους 1.000.000.000 ευρώ λόγω της προσφυγής Σάφα στο 
∆ιεθνές Εµπορικό ∆ικαστήριο (I.C.C.). Η επιτροπή της Βουλής θα πρέπει να ερευνήσει 
ενδελεχώς ποιες ενέργειες έχουν γίνει από τους αρµόδιους Υπουργούς και δηµόσιες 
υπηρεσίες για την αποτελεσµατική νοµική Άµυνα του Ελληνικού ∆ηµοσίου απέναντι 
στις διεκδικήσεις του Σάφα και αν υπήρξαν ενέργειες οι οποίες ενδεχοµένως µε 
πρόθεση έβλαψαν την υπερασπιστική θέση του Ελληνικού ∆ηµοσίου, ωφελώντας τον 
αντίδικό του.  

 

Αντικείµενα Έρευνας  

1. Το ελληνικό δηµόσιο διατήρησε σταθερή προτίµηση στα υποβρύχια της HDW, τα 
οποία η Ελλάδα παραγγέλνει πριν από οποιαδήποτε άλλη χώρα για τους 
γνωστούς πλέον λόγους. Εκ του αποτελέσµατος, είναι σήµερα σαφές ότι η 
ιδιότυπη αυτή «αποκλειστικότητα» της γερµανικής εταιρείας που συνεχίσθηκε και 
µετά το 2010 δεν ευνόησε το δηµόσιο συµφέρον. Για το λόγο αυτό, µε σκοπό τη 
βελτιστοποίηση και τη θεσµική θωράκιση της λήψης αποφάσεων σε 
ζητήµατα προµήθειας στρατιωτικού εξοπλισµού, είναι απαραίτητο να 
διερευνηθούν σε βάθος η διαδικασία, τα κριτήρια και τα συλλογικά όργανα, που 
«έδεσαν» για δεκαετίες το Ελληνικό ∆ηµόσιο σε συγκεκριµένους προµηθευτές 
πίσω από τους οποίους κρύβονται αθέµιτες πρακτικές.  

2. Η Ελλάδα δεν αποτέλεσε το µοναδικό θύµα των αθέµιτων πρακτικών της HDW. 
Ενδεικτικά και µόνον αναφέρεται ότι η γερµανική εταιρεία από το 1987 έως το 2005 
µπήκε στην «µαύρη λίστα» του ινδικού πολεµικού ναυτικού για «µίζες» και το 2011 
ξεκίνησε έρευνα σε βάρος της και πάλι για «µίζες» σχετικά µε την πώληση 
υποβρυχίων στην Νότιο Κορέα. Στην 17/1/2013, κατά την διάρκεια οµιλίας του 
στην Ολοµέλεια της Βουλής ο κ. Ευάγγελος Βενιζέλος επιβεβαίωσε την χρήση 
τέτοιων πρακτικών.  

Εισηγούµενος την ψήφιση του Νόµου 3885/2010, ο κ. Ευάγγελος Βενιζέλος 
υποστήριξε ότι η παραίτηση του Ελληνικού ∆ηµοσίου από τις συµβατικές του 
απαιτήσεις σε βάρος των Γερµανών υπήρξε επωφελής! Η αλήθεια, όµως, είναι ότι 
µια τέτοια παραίτηση, όχι µόνο είναι αυτοδικαίως άκυρη ως αντίθετη σε διεθνή 
συνθήκη (Σύµβαση ΟΟΣΑ για την καταπολέµηση της δωροδοκίας αλλοδαπών 
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δηµόσιων λειτουργών στις διεθνείς επιχειρηµατικές συναλλαγές – Νόµος 
2656/1998) µε υπερνοµοθετική ισχύ, αλλά και επιφέρει µόνον ζηµία, αφού στο 
κόστος ναυπήγησης των υποβρυχίων είναι πλέον κοινός τόπος ότι προστίθενται 
και οι «µίζες». Ουδέποτε το Ελληνικό ∆ηµόσιο και ουδείς εκ των αρµοδίων 
Υπουργών επέβαλαν οποιαδήποτε κύρωση στην HDW για τις δωροδοκίες 
Ελλήνων αξιωµατούχων και για το λόγο αυτό πρέπει να διερευνηθούν οι κάθε 
είδους ευθύνες τους.  

3. Η επιλογή του προσφορότερου αγοραστή των ΕΝΑΕ δεν έγινε µε διαφανείς 
διαγωνιστικές διαδικασίες, αλλά αποτέλεσε το προϊόν προσωπικών επαφών 
Υπουργών µε διευθυντικά στελέχη και ταξιδιών στο εξωτερικό. Μέχρι και σήµερα 
δεν έχει καταστεί γνωστό ποιά ήταν τα κριτήρια επιλογής του κ. Ισκαντάρ 
Σάφα, µε ποιούς άλλους υποψήφιους αγοραστές συγκρίθηκε, ποια 
µεθοδολογία ακολουθήθηκε για την σύγκρισή του µε αυτούς και σε ποιά 
τελικά σηµεία αποδείχθηκε συµφερότερος για το Ελληνικό ∆ηµόσιο. Για τον 
λόγο αυτό είναι αναγκαίο να εξεταστεί η ευθύνη όλων των συναρµόδιων 
Υπουργών.  

4. Ο Νόµος 3885/2010 δεν πέτυχε κανέναν από τους διακηρυγµένους στόχους του. 
Ειδικότερα: 

Ο «επενδυτής» δεν ήρθε ποτέ. Ούτε η ABU DHABI MAR, ούτε η PRIVINVEST, 
ούτε και οποιοσδήποτε άλλος προέβη σε οποιαδήποτε επένδυση στα ΕΝΑΕ. Η 
εταιρεία του κ. Ισκαντάρ Σάφα δεν προέβη σε καµία µεταφορά τεχνογνωσίας προς 
τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά. Είναι χαρακτηριστικό ότι, µετά την καταγγελία των 
συµβάσεων υπεργολαβίας από την HDW, περιήλθε σε οριστική αδυναµία 
διεξαγωγής οποιασδήποτε εργασίας. Όσο για την οικονοµική της φερεγγυότητα, 
αρνείται να χρηµατοδοτήσει έστω την µισθοδοσία των εργαζοµένων, εάν δεν 
πληρώνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα από το Ελληνικό ∆ηµόσιο. Οι 
διαβεβαιώσεις της Πολιτικής Ηγεσίας όλων των συναρµόδιων Υπουργείων, καθώς 
και των αξιωµατούχων τους, αποδείχθηκαν εκ του αποτελέσµατος ανακριβείς και 
πρέπει να ελεγχθούν τόσο τα πραγµατικά περιστατικά, που οδήγησαν στην 
διατύπωσή τους, όσο και οι σκοπιµότητες, που τελικά εξυπηρετήθηκαν. Επίσης 
πρέπει να διασαφηνιστεί ο χρόνος καταγγελίας της υπεργολαβικής σύµβασης για 
να διαπιστωθεί αν και για πόσο χρόνο το ελληνικό δηµόσιο συνέχιζε να καταβάλει 
χρηµατικά ποσά παρά την προφανή αδυναµία των ΕΝΑΕ να εκτελέσουν το έργο. 
Τέλος, έρευνα πρέπει να διεξαχθεί και αναφορικά  µε την ακρίβεια των εκθέσεων, 
που συνέταξε, σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση του Ν. 3885/2010, η εταιρεία 
Lazard για λογαριασµό του Ελληνικού ∆ηµοσίου και αφορούσαν τον έλεγχο της 
αξιοπιστίας της ADM προς την οποία θα µεταβιβάζονταν τα ΕΝΑΕ καθώς και να 
διευκρινισθεί αν έγινε αντίστοιχος έλεγχος για την Privinvest του κυρίου Σάφα στην 
οποία στη συνέχεια µεταβιβάστηκαν τα ΕΝΑΕ µε την τροπολογία του νόµου 
3892/2010.  

5. Εκ του αποτελέσµατος, οι πληρωµές δεν συνδέθηκαν ποτέ µε την πρόοδο των 
εργασιών. Μετά τον Νόµο 3885/2010 το Ελληνικό ∆ηµόσιο έφτασε στο σηµείο να 
έχει καταβάλει το 96% του τιµήµατος ενός προγράµµατος ναυπήγησης τεσσάρων 
(4) υποβρυχίων, αλλά να έχει παραλάβει µόνο τον ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗ. Επίσης, 
καταβλήθηκαν 132.250.000 ευρώ για την ναυπήγηση δυο (2) νέων υποβρυχίων 
τύπου 214, χωρίς οι εργασίες να έχουν έστω ξεκινήσει, και 107 εκατ. ευρώ για 
«πρόσθετα υλικά», τα οποία δεν παραλήφθηκαν ποτέ, ενώ, ακόµα και εάν 
παραληφθούν, η χρησιµότητά τους είναι αµφίβολη. 

6. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο δεν έχει στην κατοχή του εγγυητικές επιστολές των νέων 
αγοραστών, από τις οποίες να µπορεί να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις του παρά τις 
τεράστιες προκαταβολές. Το µετοχικό κεφάλαιο της ιδιοκτήτριας των ΕΝΑΕ 
εταιρείας ανέρχεται σε µόλις 25.000 ευρώ (!) και, φυσικά, δεν επαρκεί για την 
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είσπραξη των απαιτήσεων του Πολεµικού Ναυτικού. Κατά συνέπεια, η θέση του 
σήµερα είναι αποδυναµωµένη. Η επιλογή να αφεθεί το Ελληνικό ∆ηµόσιο «γυµνό» 
µε τον νόµο 3885/2010 σε αντίθεση µε ό,τι συνέβαινε στο παρελθόν αλλά και µε 
ότι αρµόζει σε τέτοιες περιπτώσεις απέναντι στον νέο ιδιοκτήτη των Ναυπηγείων 
υπήρξε καταστροφική για τα συµφέροντά του και πρέπει να εξεταστεί ο ρόλος 
όσων ευθύνονται γι’ αυτό. 

7. Ο Νόµος 3885/2010 δεν κατοχύρωσε επαρκές σύστηµα προστασίας των 
συµφερόντων του Ελληνικού ∆ηµοσίου σε περίπτωση καταγγελίας της σύµβασης 
και µε λεόντειες ρήτρες περιέφερε το Πολεµικό Ναυτικό σε θέση αισθητά 
δυσµενέστερη από εκείνη την οποία έχει στις υπόλοιπες δηµόσιες συµβάσεις, που 
καταρτίζει. Είναι χαρακτηριστική επί του προκειµένου η διορατική πρόβλεψη του 
ΣΥΡΙΖΑ, όπως διατυπώθηκε στην από 3 Αυγούστου 2011 έκθεση του βουλευτή 
του ΣΥΡΙΖΑ, µέλους της Ειδικής ∆ιαρκούς Επιτροπής Εξοπλιστικών 
Προγραµµάτων και Συµβάσεων σχετικά µε τα κρισιµότερα στοιχεία για τις 
συµβάσεις των υποβρυχίων 214 και 209 και τις αντίστοιχες συµβάσεις ΑΩ: «Ο 
νόµος 3885/2010 δεν επιλύει το πρόβληµα, καθώς ουσιαστικά δεν αναγνωρίζει και 
δεν ανατρέπει τις αδυναµίες των δύο κύριων συµβάσεων (για παράδειγµα, ως 
προς τον τρόπο καταβολών του ∆ηµοσίου ή τις ποινικές ρήτρες), αλλά τις 
επαναλαµβάνει και τις αναβιβάζει σε νόµο του κράτους. ∆εν εξασφαλίζει την 
βιωσιµότητα των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά, αλλά ούτε και την παραλαβή των 
υποβρυχίων».  

8. Ο Νόµος 3885/2010, σε συνδυασµό µε το άρθρο 10 παρ. 4 του Νόµου 3892/2010, 
υπήρξε ιδιαίτερα αποτελεσµατικός στην συγκάλυψη του σκανδάλου των ΑΩ, που 
όφειλε η γερµανική ιδιοκτησία των Ναυπηγείων. Σε αντίθεση µε την πολιτική 
επιλογή της τότε Πολιτικής Ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας να παράσχει 
προθεσµία υλοποίησης ΑΩ νέου τύπου σε όλες τις εταιρείες, που βαρύνονταν µε 
ανεκτέλεστες συµβάσεις Αντισταθµιστικών Ωφεληµάτων, στην περίπτωση της 
HDW η παροχή AΩ αφενός καταργήθηκε εντελώς, αφετέρου απαγορεύθηκε ο 
περαιτέρω έλεγχος της υλοποίησής τους από το Σ∆ΟΕ. Με βάση τα 
δηµοσιοποιηµένα στοιχεία, η ζηµία του Ελληνικού ∆ηµοσίου από την µη 
υλοποίηση των οφειλόµενων ΑΩ ξεπερνά τα 250 εκατ. ευρώ και φυσικά πρέπει να 
ερευνηθούν σε βάθος τα αίτια και οι υπαίτιοι του συγκεκριµένου σκανδάλου.  

9. Ο Νόµος 3885/2010 δεν προνόησε για την ακριβοδίκαιη επίλυση του χρονίζοντος 
προβλήµατος προµήθειας τορπιλών βαρέως τύπου. Υπό την πιο καλόπιστη 
ερµηνευτική του προσέγγιση, ο παραπάνω Νόµος απλώς θεσµοθέτησε 
διαδικαστικό πλεονέκτηµα της γερµανικής κατασκευάστριας εταιρείας τέτοιων 
τορπιλών, χωρίς όµως και να διασφαλίζει την ολοκλήρωση της προµήθειας. Η 
επιλογή αυτή δεν προξενεί έκπληξη, αφού η προµήθεια µειζόνων οπλικών 
συστηµάτων χωρίς πυροµαχικά αποτελεί το σήµα κατατεθέν των 
Κυβερνήσεων Ν∆ και ΠΑΣΟΚ. Είναι, όµως, αναγκαίο να διερευνηθεί η ζηµία 
του Πολεµικού Ναυτικού από αυτήν την παράλειψη και να αποδοθούν 
προσηκόντως οι κάθε είδους ευθύνες, όπως και να διερευνηθεί το 
πραγµατικό τελικό κόστος της προµήθειας.  

10.  Ακόµη µεγαλύτερα είναι τα ερωτηµατικά, που πρέπει να απαντηθούν για την 
διαχείριση της σύµβασης από την Κυβέρνηση του κ. Αντώνη Σαµαρά. Οι «λύσεις» 
του κ. Νίκου Αναστασόπουλου και ο ανεπίσηµος τρόπος µε τον οποίο 
κοινοποιήθηκαν µέσω φίλα προσκείµενων ΜΜΕ αφήνουν πολλά ερωτηµατικά 
αναπάντητα  τα οποία πρέπει να απαντηθούν. Όπως επίσης είναι κρίσιµο να 
διευκρινιστούν οι λόγοι για τους οποίους η ελληνική κυβέρνηση δεν προχώρησε σε 
καταγγελία της εκτελεστικής συµφωνίας όταν θεµελίωσε το αντίστοιχο δικαίωµα.  

11.  Η διαχείριση της υπόθεσης των υποβρυχίων της περιόδου 2010 έως σήµερα 
παρουσιάζει οµοιότητες µε εκείνη της περιόδου 2004 -2009. Τα ΕΝΑΕ υστερούν 
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στην επίτευξη των συµβατικών στόχων, αλλά το Ελληνικό ∆ηµόσιο δεν επιβάλλει 
καµία συµβατική κύρωση, ούτε και καταγγέλλει τις συµβάσεις. Επίσης, δεν 
ανέλαβε καµία πρωτοβουλία τροποποίησης των συµβάσεων, που είχε καταρτίσει 
το ΠΑΣΟΚ. Κατά τραγική ειρωνεία, το αποτέλεσµα ήταν και πάλι το ίδιο: η 
ιδιοκτησία των Ναυπηγείων προσφεύγει σε διαιτησία, οι εργαζόµενοι παραµένουν 
απλήρωτοι και το Ελληνικό ∆ηµόσιο απειλείται να καταβάλει αποζηµίωση ύψους 1 
δις ευρώ αν ευδοκιµήσει η αγωγή του κ. Σάφα. Είναι ανάγκη να εξεταστεί ποιές 
είναι οι αιτίες αυτού του «πισωγυρίσµατος», ποιοί είναι οι υπαίτιοι και ποιά είναι 
τελικά η λύση στο πρόβληµα.  

12.  Οι Κυβερνήσεις Ν∆ και ΠΑΣΟΚ απέτυχαν παταγωδώς στην διαχείριση του 
ζητήµατος των κρατικών ενισχύσεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι δεν κατάφεραν να 
αποτρέψουν το κλείσιµο του εµπορικού τµήµατος των ΕΝΑΕ –εξαιτίας και της 
απαράδεκτης παρέµβασης των ανταγωνιστικών ναυπηγείων Ελευσίνας στην ΕΕ. 
Εξάλλου, Ν∆ και ΠΑΣΟΚ δεν κατάφεραν  να υλοποιήσουν ούτε καν την - 
καταστροφική για την παραγωγική ανασυγκρότηση των Ναυπηγείων - «λύση» της 
εκποίησης των µη στρατιωτικών υποδοµών των ΕΝΑΕ, την οποία µόνες τους 
διαπραγµατεύτηκαν και συµφώνησαν. Η πρωτοφανής, αλλά και περίεργη, αυτή 
«διοικητική αναποτελεσµατικότητα» αποτελεί µια από τις βασικές αιτίες του 
σηµαντικότερου εµποδίου στην επαναλειτουργία των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά.  

13.  Κανένα ενδιαφέρον δεν επέδειξαν οι Κυβερνήσεις Ν∆ και ΠΑΣΟΚ για την 
εγκατάλειψη της κατασκευής τροχαίου υλικού από τα ΕΝΑΕ και κυρίως για την 
απαράδεκτη και άδικη  αντιµετώπιση των εργαζοµένων του Τροχαίου Υλικού από 
τα ΕΝΑΕ.  

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η υπόθεση των υποβρυχίων του ΠΝ εµφανίζει όλες εκείνες τις παθογένειες που 
οδήγησαν στην παρακµή την ελληνική ναυπηγική βιοµηχανία. Μέσα από τις βλαπτικές 
για το δηµόσιο συµφέρον επιλογές κυβερνητικών στελεχών και αξιωµατούχων, αλλά 
και µέσα από την χαρτογράφηση των πληρωµών, είναι αναγκαίο να βρεθεί η λύση, 
που θα οδηγήσει στην επαναλειτουργία των Ναυπηγείων, την κατοχύρωση των 
θέσεων εργασίας, την παράδοση των υποβρυχίων στο ΠΝ και την αναγέννηση της 
ελληνικής ναυπηγικής βιοµηχανίας στο σύνολό της. Εποµένως όλα τα ανωτέρω 
ερωτήµατα θα πρέπει να απαντηθούν κατά τη διερεύνηση της υπόθεσης από 
εξεταστική επιτροπή και να αποκαλυφθούν οι υπεύθυνοι για το διαρκές  έγκληµα και 
την οικονοµική ζηµία που υπέστησαν το Ελληνικό ∆ηµόσιο, το Πολεµικό Ναυτικό, η 
ελληνική οικονοµία και, ιδιαιτέρως οι εργαζόµενοι αλλά και οι φορολογούµενοι. Η 
επιτροπή θα πρέπει πέρα από την διερεύνηση της υπόθεσης και την ανάδειξη των 
πολιτικών και ενδεχοµένως ποινικών ευθυνών που θα προκύψουν να συµβάλει στην 
εκπόνηση ενός µακροπρόθεσµου και βιώσιµου σχεδίου για την ανάπτυξη της 
ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης µακριά από  προνοµιακές σχέσεις µε ιδιωτικά 
συµφέροντα αµφίβολης αξιοπιστίας. Το σχέδιο αυτό, κατά τη γνώµη του ΣΥΡΙΖΑ, 
προϋποθέτει τη µετάβαση των ΕΝΑΕ σε δηµόσιο έλεγχο, διαχείριση και ιδιοκτησία 
καθώς και τη δηµιουργία ενιαίου φορέα υπό δηµόσιο και κοινωνικό έλεγχο για την 
ανασυγκρότηση του συνόλου της ναυπηγικής και ναυπηγοεπισκευαστικής βιοµηχανίας 
της χώρας.  

  

Για τους λόγους αυτούς 

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ - ΕΚΜ που υπογράφουµε την παρούσα προτείνουµε 
την σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής σύµφωνα µε τα άρθρα 68 παρ. 2 του 
Συντάγµατος και 144 επ. του Κανονισµού της Βουλής που θα διερευνήσει τα 
γεγονότα που σχετίζονται µε την επιζήµια παραχώρηση των Ναυπηγείων 
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Σκαραµαγκά σε ιδιωτικά επιχειρηµατικά συµφέροντα, µε τις επιζήµιες για τα 
Ελληνικά Ναυπηγεία ΑΕ συµβάσεις Β12/00 και Β21/02, µε την επιζήµια για τα 
Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε. κατάρτιση και υλοποίηση της Εκτελεστικής Συµφωνίας 
ανάµεσα στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, τα Ελληνικά Ναυπηγεία ΑΕ, την 
Howaldtswerke-Deutsche Werft (HDW), την ThyssenKrupp Marine Systems AG 
και την Abu Dhabi Mar LLC (ADM), η οποία κυρώθηκε µε το Νόµο 3885/2010 
«Κύρωση των Συµβάσεων που αφορούν το µέλλον των Ελληνικών Ναυπηγείων 
ΑΕ», και τέλος µε την εξασφάλιση των θέσεων εργασίας καθώς και τα 
προγράµµατα των υποβρυχίων του Πολεµικού Ναυτικού. 

Η Εξεταστική Επιτροπή, εφόσον συσταθεί, προφανώς θα αποφασίσει ποια 
πρόσωπα θα εξετάσει και ποιά έγγραφα θα ζητήσει. Η Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ - ΕΚΜ 
θεωρεί απαραίτητη την προσκοµιδή των παρακάτω εγγράφων, τα οποία 
επιφυλάσσεται να ζητήσει σε κάθε περίπτωση στο πλαίσιο του ασκούµενου 
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου:  

α. κάθε πληρωµή που έχει πραγµατοποιηθεί από την υπογραφή των άνω 
συµβάσεων µέχρι σήµερα, αναφέροντας το ακριβές ποσό, τον λόγο 
πληρωµής, την σύµβαση την οποία αφορά, τον δικαιούχο της πληρωµής και 
την ηµεροµηνία εκταµίευσης του κάθε ποσού. 

β. αντίγραφα για την πληρωµή και παραστατικά είσπραξης από τον δικαιούχο 
της εντολής. Επίσης λεπτοµερή στοιχεία του δικαιούχου του λογαριασµού και 
της Τράπεζας από την οποία πραγµατοποιήθηκε η πληρωµή και της 
Τράπεζας στην οποία µεταφέρθηκε κάθε ποσό πληρωµής. 

γ. την ύπαρξη εγγύησης (εγγυητικής επιστολής) υπέρ του Ε.∆. για την 
εκταµίευση των ποσών αυτών και την τύχη της µετά την συνεχιζόµενη επί 
δύο και πλέον έτη διακοπή της λειτουργίας των ΕΝΑΕ. 

δ. εάν υφίστανται γεννηµένες αξιώσεις του Ε.∆. κατά των ΕΝΑΕ και των µετόχων 
τους από τις άνω συµβάσεις και αν το Υπουργείο έχει αναθέσει στο Νοµικό 
Συµβούλιο του Κράτους την διατύπωση γνώµης και την άσκηση δικαστικών 
ενεργειών για την προάσπιση των συµφερόντων του ∆ηµοσίου. Είναι 
απαραίτητο να προσκοµιστούν, εφόσον υπάρχουν, έγγραφα του Ν.Σ.Κ. 
αναφορικά µε την υφιστάµενη διένεξη του Ε.∆. µε τα ΕΝΑΕ και τους µετόχους 
τους. 

ε. εάν τα Υποβρύχια που ανήκουν κατά το µεγαλύτερο ποσοστό στο Ε.∆. είναι 
ασφαλισµένα, και αν όχι, για πόσο χρονικό διάστηµα παραµένουν 
ανασφάλιστα και ποια µέτρα έχουν ληφθεί, και πότε, για την προστασία τους 
από πρόκληση φθοράς, βλάβης ή καταστροφής τους.  

στ. την πλήρη αλληλογραφία µεταξύ εµπλεκόµενων φορέων σχετικά µε την 
ασφάλεια των Υποβρυχίων και τους κινδύνους από την διακοπή λειτουργίας 
του Ναυπηγείου.  

 

 

Αθήνα, 25 Νοεµβρίου 2013 
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Οι προτείνοντες Βουλευτές του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.-ΕΚΜ 

Τσίπρας Αλέξης 

Αγαθοπούλου Ειρήνη - Ελένη 

Αθανασίου Νάσος 

Αλεξόπουλος Απόστολος 

Αµανατίδης Γιάννης 

Αµµανατίδου Ευαγγελία 

Αποστόλου Ευάγγελος 

Βαλαβάνη Νάντια 

Βαµβακά Τζένη 

Βαρεµένος Γεώργιος 

Βούτσης Νικόλαος 

Γαϊτάνη Ιωάννα 

Γάκης ∆ηµήτρης 

Γελαλής ∆ηµήτρης 

Γερµανίδης Αθανάσιος 

Γεροβασίλη Όλγα 

Γεωργοπούλου – Σαλτάρη Έφη 

Γλέζος Μανώλης 
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∆ερµιτζάκης Κωνσταντίνος 

∆ιακάκη Μαρία 

∆ιαµαντόπουλος Ευάγγελος 

∆ιώτη Ηρώ 

∆ούρου Ρένα 

∆ραγασάκης Γιάννης 

∆ρίτσας Θεόδωρος 

∆ριτσέλη Παναγιώτα 

Ζαχαριάς Κωνσταντίνος 

Ζεϊµπέκ Χουσεΐν 

Ζερδελής Γιάννης 

Θεοπεφτάτου Αφροδίτη 

Ιγγλέζη Αικατερίνη 

Καλογερή Αγνή 

Κανελλοπούλου Μαρία 

Καραγιαννίδης Χρήστος 

Καρά Γιουσούφ Αϊχάν 

Κατριβάνου Βασιλική 

Καφαντάρη Χαρούλα 
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Κοδέλας ∆ηµήτρης 

Κοντονής Χαράλαµπος - Σταύρος 

Κουράκης Αναστάσιος 

Κουρουµπλής Παναγιώτης 

Κριτσωτάκης Μιχάλης 

Κωνσταντοπούλου Ζωή 

Κυριακάκης Βασίλης 

Λαφαζάνης Παναγιώτης 

Μαντάς Χρήστος 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

Μητρόπουλος Αλέξιος 

Μιχαλάκης Νικόλαος 

Μιχελογιαννάκης Γιάννης 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Μπόλαρη Μαρία 

Ξανθός Ανδρέας 

Ουζουνίδου Ευγενία 

Παναγούλης Ευστάθιος 

Πάντζας Γεώργιος 



13 

 

[13] 

 

Παπαδηµούλης ∆ηµήτριος 

Πετράκος Αθανάσιος 

Σακοράφα Σοφία 

Σαµοΐλης Στέφανος 

Σταθάς Γιάννης 

Σταθάκης Γεώργιος 

Σταµπουλή Αφροδίτη 

Στρατούλης ∆ηµήτρης 

Συρµαλένιος Νικόλαος 

Τατσόπουλος Πέτρος 

Τριανταφύλλου Μαρία 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Τσουκαλάς ∆ηµήτρης 

Φωτίου Θεανώ 

Χαραλαµπίδου ∆έσποινα 

Χατζηλάµπρου Βασίλης 

 

ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ            25/11/2013 

 


